

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27716期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日8版 甘肃日报社出版
2025年5月19日 星期一 农历乙巳年四月廿二

新华社北京5月18日电 近日,中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持目标导向和问题导向相结合,与时俱进完善党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定,强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实,进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓,对于深入贯彻中央八项规定精神、持续深化纠治“四风”具有重要意义。

通知要求,各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度,认真抓好《条例》的学习宣传贯彻,推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神,坚决落实《条例》各项规定,扎实推进节约型机关建设,在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央、国务院。

《条例》全文如下。

党政机关厉行节约反对浪费条例
(2013年10月29日中共中央政治局会议审议批准 2013年11月18日中共中央、国务院发布 2025年5月2日中共中央批准 2025年5月2日中共中央、国务院发布)

第一章 总则

第一条 为了进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风,推进党政机关厉行节约反对浪费,建设节约型机关,根据《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》,制定本条例。

第二条 本条例适用于党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关,以及工会、共青团、妇联等人民团体和参照公务员法管理的事业单位。

第三条 本条例所称浪费,是指党政机关及其工作人员违反规定进行不必要的公务活动,或者在履行公务中超出规定范围、标准和要求,不当使用公共资金、资产和资源,给国家和社会造成损失的行为。

第四条 党政机关厉行节约反对浪费,应当深入贯彻中央八项规定精神,遵循下列原则:坚持从严从简,带头过紧日子,勤俭办一切事业,降低公务活动成本,腾出更多资金用于发展所需、民生所盼;坚持依规依法,遵守党内法规和国家法律法规的相关规定,严格按照制度办事;坚持提质增效,科学统筹财政资源,严格控制经费支出,加强厉行节约绩效考评;坚持实事求是,从实际出发安排公务活动,取消不必要的公务活动,保证正常公务活动;坚持公开透明,除涉及国家秘密事项外,公务活动中公共资源、资产和资源使用等情况应当按照规定予以公开,接受各方面监督;坚持深化改革,通过改革创新破解体制机制障碍,建立健全厉行节约反对浪费工作长效机制。

第五条 中央办公厅、国务院办公厅负责统筹协调、指导检查全国党政机关厉行节约反对浪费工作,有关协调联络机制承办具体事务。地方各级党委和政府办公厅(室)负责指导检查本地区党政机关厉行节约反对浪费工作。

机关厉行节约反对浪费条例

各级纪检监察机关和组织人事、宣传、外事、发展改革、财政、审计、机关事务管理等部门根据职责分工,依规依法履行对厉行节约反对浪费相关工作的管理、监督等职责。

第六条 各级党委和政府应当加强对厉行节约反对浪费工作的组织领导。党政机关领导班子主要负责人对本地区、本部门、本单位的厉行节约反对浪费工作负总责,其他成员根据工作分工,对职责范围内的厉行节约反对浪费工作负主要领导责任。

第七条 各级领导机关和领导干部必须树立正确政绩观,坚持以身作则、以上率下,严禁搞劳民伤财的“形象工程”、“政绩工程”,防止重大决策失误造成严重浪费,坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

中央和国家机关各部门应当在厉行勤俭节约、反对铺张浪费上走在前、作表率。

第二章 经费管理

第八条 党政机关应当加强预算编制管理,按照加强财政资源和预算统筹的要求,将各项收入和支出全部纳入预算。

党政机关取得的行政事业性收费收入、政府性基金收入、罚没收入、国有资产(资产)有偿使用收入等非税收入,必须按照规定及时足额上缴国库,严禁以任何形式隐瞒、截留、挤占、挪用、坐支、拖欠或者私分,严禁转移到机关所属工会、培训中心、服务中心等单位账户使用。

第九条 强化预算刚性约束,党政机关应当遵循先有预算、后有支出的原则,严格执行预算,严禁超预算或者无预算安排支出,严禁虚列支出、转移或者套取财政资金,严禁向下级单位、企事业单位、社会组织、个人摊派或者转嫁费用。

严格控制国内差旅费、因公临时出国(境)费、公务接待费、公务用车购置及运行费、会议费、培训费等支出。年度预算执行中不予追加,因特殊需要确需追加的,严格按照规定程序报批。

健全预算执行全过程动态监控机制,完善预算绩效管理体系,增强预算执行的严肃性,提高预算执行的准确率,防止年底突击花钱等现象发生。

第十条 深化政府会计改革,进一步健全会计制度,准确核算机关运行经费,全面反映机关运行成本。

第十一条 财政部门应当会同有关部门,根据国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、会议、培训等工作特点,综合考虑经济发展水平、有关货物和服务的市场价格水平,制定分地区的公务活动经费开支范围和开支标准。

加强相关开支标准之间的衔接,完善开支标准动态调整机制,定期根据有关货物和服务的市场价格变动情况调整相关开支标准,增强开支标准的协调性、规范性、科学性。

严格开支范围和标准,严格支出报销审核,不得报销任何超范围、超标准以及与相关公务活动无关的费用。

第十二条 全面实行公务卡制度。健全公务卡强制结算目录,党政机关国内发生的公务差旅费、公务接待费、公务用车运行维护费、会议费、培训费等经费支出,除按照规定实行银行转账外,应当使用公务卡结算。(转3版)



近日,民乐县南丰镇张家沟湾村的千亩黄芪种植基地一派忙碌景象。

新甘肃·甘肃日报记者 王晓泾

培育壮大特色优势产业 促进县域经济做大做强

详见4版

前4月我省进出口总值同比增长44.8%



萨

克斯坦、印度尼西亚、澳大利亚进出口值分别为50.6亿元、31.9亿元和21.4亿元,分别增长9.0%、274.1%和127.5%。

外贸主体活力持续增强。前4个月,我省民营企业进出口70.7亿元,增长23.6%,占全省进出口总值的28.2%。同期,国有企业进出口178.1亿元,增长56.1%,占全省进出口总值的71.1%;外商投资企业进出口1.5亿元。

一般贸易增长势头强劲。前4个月,我省一般贸易进出口188.6亿元,增长56.4%,占全省进出口总值的75.3%,占比较去年同期增加5.5个百分点。加

工贸易进出口53亿元,增长9.5%,占全省进出口总值的21.2%。保税物流进出口5.2亿元,增长46.8%。

机电产品、特色农产品“新三样”产品出口表现亮眼。前4个月,我省出口机电产品21.3亿元,增长16.4%。出口农产品11.6亿元。同期,“新三样”产品(电动汽车、光伏产品、锂离子蓄电池)出口1.4亿元,增长16.9倍,其中,光伏产品出口1.2亿元,增长277.2倍。

金属矿砂、镍锍、镍钴材料进口保持增长态势。前4个月,我省进口金属矿砂139.4亿元,增长53.6%,占全省进口总值的72.7%。进口镍锍28.0亿元,增长147.0%。进口镍钴材料8.2亿元,增长46.7%。

循法而行 守护平安

——我省持续推进法治公安建设向纵深发展

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

在繁华城市街头,警务站的警灯闪烁,治安民警风雨无阻持续巡逻;在广袤乡村,驻村警务室联通千家万户,为乡亲们提供着便利、优质服务,守护着乡村的安宁……

循法而行,守护平安。近年来,甘肃公安深入学习贯彻习近平法治思想,坚持把法治公安建设置于重要位置,着力在提质增效上下功夫,全面构建与现代警务模式相适应的法治保障体系,不断提高公安工作法治化水平和

执法公信力,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

制度为基 层层推进

全省公安机关深入贯彻党中央决策部署,全面落实省委省政府和公安部工作要求,不断完善执法责任体系、运行体系、监督体系,持续推进法治公安建设向纵深发展。

——在制度建设上持续用力,制定修订执法监督管理委员会工作规程、刑事案件管辖分工规定、行政处罚

裁量权基准、执法权责清单、案件审核把关等多项制度规定,废、改、立内部执法制度400余项,为推进规范执法提供了有力支撑。

——在基础保障上持续用力,坚持实战实用实效原则,在全省建成96个执法办案管理中心,大力推动刑事案件和复杂敏感行政案件“应进尽进、能进则进”。目前全省中心审查犯罪嫌疑人数占比达到88.1%,形成了庆阳、永登、甘州等一批典型样板。建成运行新一轮警综平台等执法办案信息化平台,带动执法办案效能大幅提升。(转2版)

甘肃将组团参加第二十一届深圳文博会



本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 王睿君)5月22日至26日,第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会将在深圳国际会展中心举办,我省将组团参加。

深圳文博会是中国唯一一个国家级、国际化、综合性的文化产业博览交

易会,也是中国文化产业领域规格最高、规模最大、最具实效和影响力的展会,被誉为“中国文化产业第一展”。

本届深圳文博会以“创新引领潮流 创意点亮生活”为主题,融合科技力量、创新内容形式、拓展国际市场,进一步扩大展会规模、优化结构,丰富内容、提升质量,力争办出新特色、新亮点、新成效。

其间,将有6280家政府组团、文化机构和企业线上线下参展,全球65个国家和地区、305家海外展商线上线下参展。本届深圳文博会延续“综合

展+专业展”的办展模式,线下共设8大展馆,包括3个综合馆和5个专业馆;云上文博会平台则按照展馆展区分类展示文化产品和项目,实现线上线下同步展示、供需对接等功能。

据了解,甘肃展馆将以“如意甘肃”为主题,以石绿色为主色调,融入藻井图案、九色鹿、飞天等敦煌文化元素,运用VR、裸眼3D、4K数字交互等技术,打造沉浸式体验场景,将全方位展示我省文化产业创新发展新成果、文化企业与品牌、文化产品和服务、文化新技术新业态等内容。

向榜样看齐 建时代新功

本报评论员

榜样星光,照亮征程。5月16日晚,由省委宣传部主办的2024年度“工行杯”感动甘肃·陇人骄子发布活动在兰州隆重举行,1个集体和9名个人获评“感动甘肃·陇人骄子”称号。

“感动甘肃·陇人骄子”评选是我省层次最高、范围最广、规模最大的先进典型选树活动。此次“陇人骄子”行榜中,既有“矢志农业科技、助力乡村振兴”的科研团队、“带领乡亲建设和美乡村”的基层干部、“弘扬长城文化、传播中华文明”的文博工作者、“扎根建筑一线、匠心铸造精品”的产业工人,也有“投身特殊教育、用爱托举希望”的教育工作者、“身残志坚,带领残疾人共同创业”的奋斗者,还有“守护群众安宁、打击违法犯罪”的人民警察。“危急时刻挺身而出、勇救公交车司机”的新时代好少年。他们的故事,感人至深,催人奋进,凝结着历久弥新的甘肃精神,饱含着生生不息的陇人品格。

感动是一缕阳光,感动是一种力量。在历史长河中,我们脚下这片土地,积淀了“人一之我十之,人十之我百之”的甘肃精神,孕育了勤奋质朴、吃苦耐劳、坚忍执着、百折不挠的陇人品格,激励着陇原儿女战天斗地,生生不息。特别是在奋力谱写中国式现代化甘肃篇章的壮阔征途中,全省各族干部群众牢记嘱托,感恩奋进,各行各业涌现出一大批令人感动、钦佩的陇人骄子。他们在各自的工作岗位上无私奉献、默默耕耘、发光发热,以坚韧不拔、勤勉敬业、崇德向善的实际行动,诠释着中华民族传统美德,弘扬着社会主义核心价值观,践行着全心全意为人民服务的根本宗旨。他们是千千万万奋斗者的卓越代表,激励我们在新时代的康庄大道上奋勇前行。

山川大地涌动着跳起摸高的激情,大河两岸澎湃着争先进的豪气。当前,全省上下正在深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,朝着全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃的目标奋勇前进。把美好蓝图变为现实,需要榜样的力量来引领,需要伟大的精神来推动。全省广大干部群众要以陇人骄子为榜样,学习他们忠诚于党、热爱祖国的政治品格,学习他们扎根基层、无私奉献的高尚情操,学习他们爱岗敬业、精益求精的职业操守,学习他们不畏艰难、勇于创新的进取精神,进一步坚定理想信念,汲取奋进力量,努力创造出无愧于时代、无愧于人民的新业绩。

向榜样看齐,建时代新功。让我们以陇人骄子为榜样,学习陇人骄子的好品格,激发干事创业的精气神,汇聚起加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面、奋力谱写中国式现代化甘肃篇章的强大正能量。

陇原大地上的“种源守护者”

——记省农业科学院马铃薯研究所会川试验站

感动甘肃·陇人骄子

开栏的话 伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。5月16日,2024年度“感动甘肃·陇人骄子”正式发布,1个集体和9名个人获评2024年度“感动甘肃·陇人骄子”称号。他们是行业领域的领军人物、是爱岗敬业的先进模范、是服务社会的奉献表率、是崇德向善的榜样标杆……他们是陇原儿女的代表和骄傲,也是甘肃精神、陇人品格的最好注解。本报从今日起推出“感动甘肃·陇人骄子”专栏,多角度、全方位展示先进典型的奋斗故事,凝聚奋进新征程的磅礴力量,激励全省广大干部群众坚定目标、砥砺前行,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。

五月,位于定西市渭源县会川镇的省农业科学院马铃薯研究所会川试验站的试验田里,一垄垄覆盖着地膜的田埂如银带蜿蜒,鞋底沾满春泥的科研人员手持记录本,蹲在田垄间,指尖轻轻拨开松软的土层,查看刚刚种植的马铃薯生长情况。

这座始建于1965年的西北首个马铃薯专业试验站,历经三代科技工作者60年接力坚守与创新,从保存国家首批马铃薯种质资源到育成50个自主品种,从攻克高淀粉育种难题到构建“试验站+企业+农户”育繁推一体化模式,让一粒马铃薯种子成长为年产值超百亿元的富民产业,将一颗颗粗薯提炼成“金豆豆”,在乡村振兴的沃土上迸发科技之光,在陇中旱塬深处书写着“把饭碗端在自己手里”的种业故事。

走进渭源县会川镇占地10亩的种质资源圃,2200份来自全球的马

薯种质资源被划分成多个种植小区,每份材料都有专属的标识牌。戴着草帽的省农科院马铃薯研究所研究员文国宏指导科研人员在大田里忙碌。

“每份种质资源都具有独一无二的遗传特点,我们就像保护大熊猫一样守护马铃薯种源安全。这些种质资源从出苗到开花再到收获,要记录110项农艺性状数据,每个细微的变化都可能成为下一代品种的关键突破点。”文国宏说,作为国家首批马铃薯品种资源重点保存单位,这里至今完整保存着1969年以来的全套国家马铃薯种质资源。每年春季,他们要在试验田划出200多个小区,每个小区精准种植8至10份不同品种,在田埂插牌上标注编号,连行距都精确到厘米。

“甘肃省特色科普基地”“甘肃省劳动先锋号”“甘肃省示范性劳模创新工作室”“全国工人先锋号”等一系列荣誉挂满试验站的墙头。(转6版)